

<p align="center">Экологическая тропа на горе Стрижамент, Шпаковский округ Ставропольского края</p>	
<p>Название школьного образовательного туристского маршрута</p>	<p>Однодневный поход на гору Стрижамент. Ставропольский край. Шпаковский округ.</p>
<p>Ресурсы о регионе и районе маршрута</p>	<p>Гора Стрижамент. Экологическая тропа на горе Стрижамент. Прогулка по горе Стрижамент https://yandex.ru/video/preview/4389191851675605129 https://russia.travel/objects/292938/ Гора Стрижамент: Экологическая тропа, достопримечательности, как проехать. https://www.tourister.ru/world/europe/russia/city/stavropol/mount/38602</p> <p>В центре Предкавказья стоит гора Стрижамент. Это самая высокая точка Ставропольской возвышенности — она поднимается на 831,8 м над уровнем моря. Название гора получила из-за крепости, которая была здесь в 1794 г. Её называли «Темнолесский ретраншемент» (в честь растущего здесь реликтового леса), что означает укрепление. На русский это французское слово было услышано как Стрижамент.</p> <p>Гора находится на юго-западе Ставропольской возвышенности. Её общая площадь почти 150 км². На горе много пещер и нишей, образованных известняковым слоем. В доисторические времена Стрижамент поднялся со дна Сарматского моря, поэтому верх его покрыт ракушечником. В этой части склоны обрывистые, но в основной — вогнутые, с оврагами, оползнями и балками. Гора расположена между Невинномысском и Ставрополем. На восточном склоне горы находится исток реки Тёмная — левый приток Егорлыка.</p> <p>Поход начинается от парковки, расположенной на западном склоне г.Стрижамент. Доехать до неё можно по трассе Ставрополь-Невинномысск.</p> <p>В районе проведения похода есть сотовая связь.</p>
<p>Предполагаемая целевая аудитория</p>	<p>Обучающиеся образовательных учреждений с 11 до 15 лет. Может быть использован для участников детских оздоровительных</p>

	<p>лагерей.</p> <p>В походе могут принимать участие родители. Специальная спортивная подготовка не требуется.</p>
Сезон	<p>Поход наиболее интересен в теплое время года, примерно с апреля по ноябрь. В этот период маршрут наиболее безопасен, привлекателен, интересен. При ясной, безветренной погоде возможно проводить его в декабре и марте.</p> <p>В летнее время в экипировке участников похода должны быть кепки и закрытая одежда, предохраняющая от солнечных ожогов. В осенний и весенний период – дождевики, так как для региона характерны ливневые дожди.</p>
Ключевые направления	#История #Патриотика #Традиции #Природа # Отечество #Культура
Маршрут интегрируется в образовательные /воспитательные программы	- образовательные программы основного общего образования – окружающий мир; география и история Ставропольского края; основы безопасности жизнедеятельности в рамках внеурочной деятельности.
Возможные образовательные и воспитательные эффекты	- дополнительные общеобразовательные программы туристско-краеведческой направленности. Привитие интереса к истории через познавательную деятельность. Воспитание бережного отношения к природе путем организации экологической акции по уборке и сбору мусора.
Возможный уровень познавательной/образовательной нагрузки	Досуговый Ознакомительный Просветительский
Доступность для детей с ОВЗ и детей-инвалидов	Доступность только в составе смешанных групп Адаптивный (инклюзивный) маршрут (специально адаптированный)
Продолжительность маршрута	8 часов
Протяженность маршрута	12 км протяженность пешего маршрута, 40 км на автотранспорте от г. Ставрополь.
Объекты показа	Природные объекты, включенные в нитку маршрута: Каменный хаос, буковый лес, малая солдатская поляна.
Цели и задачи маршрута, в т.ч. образовательные и воспитательные	Цель маршрута: Познакомить обучающихся с историческим и краеведческим прошлым Ставропольского края при совершении похода на г. Стрижамент. В походе решались следующие задачи:

- ознакомление с историческими событиями, происходившими на горе Стрижамент;
- изучение флоры и фауны заказника;
- посещение основных достопримечательностей маршрута;
- воспитание бережного отношения к природе путем организации экологической акции по уборке и сбору мусора;
- освоение основных туристских навыков (организация перил, обеспечение безопасного спуска и подъема спортивным способом);
- сплочение коллектива во время движения и на привалах.

На протяжении маршрута – наблюдение, сбор и описание краеведческого/экспедиционного материала, зарисовки, фото и др. Во время прохождения маршрута беседы о районе путешествия, его истории, обычаях, известных людях, значимых событиях, легендах.

Знакомство с туристским бытом в природных условиях, приобретение навыков по туристской технике, развитие навыков безопасного поведения в социальной и природной среде.

Дополнительные условия

Необходимое туристское снаряжение: рюкзаки, веревка, карабины, котелок. Руководитель должен иметь мешки для сбора мусора.

Карта маршрута



Фотомаериал

Начало маршрута



Каменный хаос



Каменный хаос на северном склоне горы Стрижамент, фото минприроды СК





Буковый лес

Малая солдатская поляна



Буковый лес, фото <https://mario.net/pic/p-42478214/>

<p>1 день. Описание объектов маршрута</p>	<p>Эко-тропа. Начало маршрута. Перед началом движения с участниками похода проводится инструктаж по технике безопасности и по правилам поведения в заповедной зоне. Идти от парковки совсем недалеко. По пути встречается множество информационных стендов. Основное внимание уделено экологии.</p>
	<p>Фауна Стрижамента разнообразна: тут водятся 22 вида животных, относящихся к редким и исчезающим видам: венгерская и кавказская жужелицы, квакша Шелковникова, кавказская жаба, тритон Ланца, лесной кот, розовый скворец, журавль-красавка, филин, фазан.</p>
	<p>Каменный хаос. Каменный хаос — памятник природы краевого значения. Он находится на северном склоне горы Стрижамент и протянулся почти на километр, а в ширину достигает двести метров. Стрижамент поднялся в доисторические времена вместе со всем Ставропольским плато со дна Сарматского моря. На поверхности остался восьмиметровый пласт ракушечника. Нижняя часть горы состоит из морских глин. Образование "Каменного хаоса" объясняется резким обрушением края мощной плиты известняка, бронирующего плоскую вершину горы Стрижамент. Ее обрушение произошло 2-2,5 тысяч лет назад, в период вулканической активности Эльбруса. Каменный хаос является уникальным местом Ставропольской возвышенности: здесь есть и пещеры, и каменные лабиринты, составляющие единый природный комплекс. Рельеф и состояние тропы позволили провести занятие по навешиванию перил в местах, где возможны были срывы.</p> <p>Солдатская поляна. После домика егеря предстоит крутой подъем в гору. Вершину горы венчает Солдатская поляна. Её продолжительность почти 7 км. Здесь можно увидеть множество редких и красивых растений. Весной эти травы собирают местные жители, после чего сушат и используют как чай или готовят настойки. Растения, занесённые в Красную книгу, рвать нельзя. Узнать о них можно на информационном стенде здесь же.</p>
<p>Методически материалы для работы на маршруте</p>	<p>Гора Стрижамент. Экологическая тропа на горе Стрижамент. Прогулка по горе Стрижамент https://yandex.ru/video/preview/4389191851675605129</p> <p>Гора Стрижамент: Экологическая тропа, достопримечательности, как проехать. https://www.tourister.ru/world/europe/russia/city/stavropol/mount/38602</p>

Гора Стрижамент: прогулка по Каменному хаосу
<https://stav26.livejournal.com/963218.html>

**Стрижамент. темнолесская крепость
на горе Стрижамент. экологическая тропа.**
<https://yandex.ru/video/preview/569991077306621903>

Гора Стрижамент (Шпаковский район),
Шпаковский район, Ставрополье, Фильм,
Стрижамент, гора, олени, природа, крепость старинная, заповедник
<https://yandex.ru/video/preview/6304148446391904257>